

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . 3 kor. 50 fill.
Félévre 7 kor. — fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Majelen minden ap,
hétfő és
ünneputani nap kivételével.Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Budainagy-útcá 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

Új evangéliom.

Sarjadzik a lelkekből, ott reszket a levegőben, mint valami jótékony esővel terhes felhő, a munka evangélioma: keserves tapasztalatokon keresztül szűrt tanúságok kristályosodnak benne, nehéz életfilozófiák, mint súlyos problémákkal teltek. A nagy egyenlőre az apróbb, elmosódottabb vonalakon végbemenő újjáalakulás ténye hozta magával, egy más látszó beállított értékelése a munkának, az egyéni kválitásoknak.

És szálkát nyelt gerincűek, alápécézt térdekkel belekiáltják a levegőbe a fekete ígéket, hogy minden, ami most folyik, nem más, mint megrontása a magyarságnak, tehetetlenné nyomorítása a bennünk élő erőknél. S apróbb emberek minden izükben, mindenképpen törpék, az érvényesülés utáni kapaszkodásukban mikor véresre marják a kezüket, azt mondják, legalább is azt szeretnék elhítenni a világgal, hogy a köz érdekeiért vívott harcokban vértett fel a testük.

Hiszen mi nem vagyunk eltelve az elragadtatástól. Nem akarunk himnuszokat mondani, metaforáktól, meg színektől színes dicsőenket, legkevésbé az a szándékunk, hogy mákonnyal mérgezzük meg a közvélemény józan ítélőerejét. Elfogulatlanul, a tényeknek, a le nem tagadható faktumoknak egybevetésével nyert eredményről írunk mindig, mi a politikai alakulatokban száraz, azt nem enyhítettük lendülettel és az erősebb ivben vett lendületeket viszont nem bontottuk meg száraz statisztikával, messziről odacsapott adatokkal. Objektív krónikásai voltunk az eseményeknek és a közönséggel szemben vállalt egyéb kötelezettségeink tudatában azok maradtunk továbbra is.

De nem hagyhatjuk szó nélkül azt a lelketlen guerilla harcot, mi ma az elégtelenség jóvoltából folyik. Egy veszedelmes izgatás most ez az egész ország. Nyitott kútja minden mérges ambiciónak, minden inficiált akarat-étőnek és ezzel a tisztátalan vízzel kell élnie sok millió embernek. Akik látkadatlanul, állandóan, legelején a csatatűznek, egy mámoros eszménynek kultuszában élték le fiatalságukat, most kezükben tartják az ország intézésének gyeplőjét. És a politika házardörjei, kiknek vesztetni valójuk egyáltalán

nincs, belemarkolnak az utca szennyébe, kanálisok sarába és onnan dobálnak meg mindenkit, akihez hozzáférközhetnek leggaládabb és egyben legképtelenebb rágalmaikkal.

Értessünk meg. Nem a nyilvánosság előtt emelt vádakkal foglalkozunk ezuttal; nem egyszer a szemébe néztünk már mindannak és kimutattuk, hogy 50 százalék bennük a rossz akarat és 50 százalék a valótlanosság. És szemtől-szembe a fórumon támadó ellenfél, mikor a mi oldalunkon van az igazság, nem veszedelmes. De ha a nagy Galeotto nyitja ki ronda száját és csak úgy a suba mellől, malom alatt szórja a maga hazugságait, az már olyan valami, mint a kutak mérgezett vize. Gyanútlanul, nagy csöndben, szinte meglapulva öl.

Mindenhol, ha aktuális politikáról szó esik, akad egy valaki, aki a legintimebb rágalmaikkal áll elő. Nem is kerek, de a fillérig kicirkalmazott summákról tudnak, amiket Apponyi meg Kossuth kaptak a bécsi kamarillától a kiegyezés megkötéseért. Ágensei minden bűnös, minden korrupció irányának vannak és a politika szörnyen furfangos egy tudomány, nagy labirint, melynek zezzugos folyosóiba könnyen bele lehet eresztetni egy kevés szennyvizet. A mindenféle és napról-napra változó cégérral ellátott radikálisok, a kísértet módjára surranó darabont cselédek, mindig tudnak valami újat, valami szokatlant, mivel megvádolják, minden teletlenség nélkül rágalmazzák meg a mai rendezető embereket.

Minden elfogulatlan embert, minden lelkéből jó magyart arra kérünk, ez az ország érdeke, ne üljön fel a lelketlen pletykáknak. Higyjen egy jobb, diadalmasabb jövőben, miért minden vészben, viharban önzetlennek bizonyult vezéreink oly szívós kitartással dolgoznak. És a nagy Galeottot, aki suba alól rágalmaz, piszkít, ha találkoznak vele, nagyon kérjük rá, tüssék nyakon.

A közös háztartás.

Számadatok.

A Kecskeméti Tisztviselő Egyesületben most folynak az első helybeli közös konyha alapszabályainak megállapítását célzó értekezések.

Mivel a közös háztartásnak is vannak, ha nem ellenségei is, de ellen-

zői, nem látjuk időszerűtlennek, ha összehasonlítás okából egy kis futólagos számítás adunk a családi és közös háztartások havi költségeit illetőleg.

A közös háztartás célja, hogy a szociális bajok szülte drágaságon, a család-mizériákon és az ezzel kapcsolatos bajokon segítsen.

Ma még elsősorban csak a háziasszonyok kényelmét s némi megtakarításokat tudunk be a közös konyha érdeméül, de bizton állíthatjuk, megjósolhatjuk, hogy **öt tíz év múlva a család-mizériák kényszeríteni fogják a társadalmat közös háztartások alapítására.**

Ha pénzbeli megtakarítással nem járna is a kollektív háztartás, mindenestre nagy előnye lesz az is, ha a házi asszonyok igazi hivatásuknak, a családnak élhetnek s ha a család-kérdésben már is mutatkozó bajokat enyhítik.

Az anyagi megtakarítás sem utolsó dolog azonban a mai lehetetlen drágaságot tekintve.

A háztartás tudvalevőleg két sarkalatos tényezőn alapszik: a munkaerőn és a pénzén.

Hogyan állunk mi munkaerő dolgában?

Szükségtelen esetelnünk, hogy a lehető legrosszabbul; a kínos család-kérdés ólomsúlyként nehezedik a magánháztartásra; tudatlan, hitvány munkaerőt drága pénzén kell megfizetnünk s azt is szívesen tennők, de sokszor nem kapjuk.

Közünk igen sokan utalva vannak arra, hogy szakácsnőt is tartassunk. Vajjon kiszámítottak-e, hogy ez a személy milyen terhes tételt képvisel a háztartási számadásokban? Egy rossz szakácsnőnek, mint aminőt legnagyobb részünk tarthat — havi bére itt Kecskeméten 8 és 12 forint közt váltakozik. Vegyünk egy átlagos számot s mondjuk, hogy 10 frt. Hat az eltartása, a kosztja mennyibe kerül? Kevesebbet semmiesetre sem, mint egy másik felnőtt családtag. Vegyük, azonban, hogy annyit se fogyaszt el, mint mi és számítsuk csak fel napi 50 krba, mi havonként 15 frtot tesz ki. Egy rossz szakácsnőnek tartása magán háztartásunkban koszt és bérrrel együtt tehát havi 25 — napi 83 kr, vagyis 1 kor. 66 fillér terhet jelent.

Nézzük már most, hogy ugyanazt a szolgálatot, amit egy szakácsnő teljesít a magánháztartásban, napi 1 kor. 66 fillérért a közös háztartáson belül mennyivel fizetjük meg. Számításunk alapjául veszem a temesvári közös konyha méreteit. A temesváriak először olyan közös konyhát állítottak fel, melyben 100 adag ételt főznek 64 csafádfentartó részére: a konyha fentartására szükséges munkaerőket pedig a következőképen fizetik meg.

A konyha vezetője a gazda, kinek havi 50 forintot fizetnek, utána következik a főszakácsnő, kinek szintén 50 forintot fizetnek, azután van egy alszakácsnő 15 frtért stb. Az egész személyzet havi bére kitesz 150 frtot, 300 koronát; havi ellátásért pedig számítsunk személyenként havi 15 frtot, öt személyért 75 frtot, de hát ennyibe sem kerül, mert ahol 150.

Ajánlok legjobb fajta **borfejítő-tömlőket** (gummicsövek),
úgyszintén **saját készítésű keztyűket, sérv-**
kötőket és mindennemű betegápolási cikkeket.

KEMÉNY IZIDOR keztyűs és kötszerész
Kecskeméten, Nagykörösi-utca, a Nagytakarék-pénztári palota mellett.

személynek főznek, 3–5 személy alig jöhet számításba. Az egész konyhaszemélyzet havi bére és eltartása tehát a szövetkezetnek 225 frtba 450 koronába kerül, ebből egy napra épen 15 korona esik, ezt fizeti 60–64 családfentartó, vajjon mennyi esik egy családfentartóra, nem nehéz kiszámítani, osszuk el a 15 koronát 60 részre. ha 30 részre kellene elosztani, akkor 50 fillér jutna egy főre, de mert 60 részre kell elosztani, ennek a fele 25 fillér — mond huszonöt fillér jut egy család-apára. Hasonlítsuk össze ezen számításunk eredményét a magánháztartásban vezetett számításunk adataival és vonjuk le belőle a végkövetkeztetést. *Ott azt láttuk, hogy a munkaeső napi 1 kor. 66 fillérbe, emitt a közös háztartásban pedig 25 fillérbe.*

Akik tehát szakácsnőt vagyunk kénytelenek tartani, egyetlen egy tételnél, a munkaesőnél naponta 114 fillért tudunk megtakarítani. Ez nem ábrándozás, hanem reális számítás. Nekünk azonban nem kell ily nagy megtakarítás, legnagyobb részét szívesen odaadjuk a közös konyhának, csak legalább olyan jó és tápláló ételt adjon ellenértékéül, mint aminőt eddig kaptunk.

A háztartás másik tényezője a pénz, nervus rerum gerendarum; pénzbe kerül a tüzelőanyag, pénzbe minden élelmi cikk. Nézzük, hogy e tekintetben is minő előnyöket nyújt a közös háztartás.

Ahol ma 60 család számára 60 tüzelőhelyen főznek ebédet és vacsorát, ott tüzhelyenként legalább 1 köbméter fát égetnek el, 60 helyen 60 köbméter fogyasztott fa, *per köbméterenként felvágatással együtt 6 forintba számítva 360 frtot tesz ki.* A kollektív háztartásnak ugyanarra a célra 60 köbméter helyett 8 köbméterre, vagyis két öl fára van szüksége, ami felvágatással együtt 48 frtba kerül. A tiszta megtakarítás tehát 60 család számára 312 forint, ami körülbelül 5 forint, vagyis 10 korona családönként.

Nem vagyunk abban a helyzetben, hogy az egyes élelmi cikkek beszerzésénél megtakarított összegről tegyünk részletesebb kimutatást. Az azonban tény, senki által kétségbe nem vonható tény, hogy a kollektív háztartás első kézből és nagyban vásárolva *minden élelmi cikket a magán háztartásnál legalább is 5–10 százalékkal olcsóbban tud beszerezni.*

Mi abban a meggyőződésben élünk, hogy az itt vázolt adatok feltétlenül igazak, teljesen megtámadhatatlanok.

Megdönthetetlen igazság, hogy a kollektív háztartásban olcsóbb a munkaeső, olcsóbb a tüzelőanyag és olcsóbbak az élelmicikkek, éppen ezért merjük állítani, hogy a kollektív háztartásban okos és becsületes gazdálkodás mellett az élelmezésnek is feltétlenül olcsóbbnak kell lennie.

Hangsúlyozzuk azt, hogy okos és becsületes gazdálkodás mellett. Mert ha nem okos és nem becsületes gazdálkodást űznek, a kollektív háztartás nagyobb méretekben dolgozván, hamarabb juthat a csőd szélére, mint a magán háztartás.

A mozgalom híveinek tehát, ha igazi célhoz akarnak jutni, keresniük kell azokat a módokat, melyek az okos és becsületes gazdálkodásnak alapjául szolgálhatnak. A kecskeméti első közös háztartás megalapításán munkálkodó lelkes kis csapatnak hitünk szerint sikerülni fog ezeket a módokat megtalálni.

**** Charlie néje.** A keddi est látogatónak csemegével kedveskedett a dírekió. Rózsahegy Kálmánt, a Nemzeti Színház közkedvelt komikusát láttuk vendégül Brandon pompás technikával kísérelt bohózatában. A „Charlie néje” egyike a legkacagtatóbb angol bohózatoknak, mint azt a színi esték nevetni vágyó közönsége nagyon jól tudja. Jellemző típusa az angol humornak, mely a maga érdekesen naiv, kedvesen pajkos invenciójával szövegeti csúnyjeit a görömböcs tengerész, a felszög aglegény fonákaságaiból, az oxfordi és cambridgei diákpoezisz üde huncutságaiból. Nem a francia gourman perverz nyenesegeivel, keresett szellemeskedésével fűszerez, a nagy gyermekek félszégei közül meríti tréfáit. Igaz, hogy a szalonok parfümös gallyérjainak és hölgyeinek jargonjában talál, a humor vaskosabb fajtáját sem veti meg, de mindig természetes, tiszteséges s teremt oly kacagtató helyzeteket, hogy a könnyünk is esorog, ha ügyes színészeketől látjuk.

A „Charlie néje” tegnap is derekasan betöltötte szerepét. Jökedv, igazi búfelejítő hangulat ütött tanyát a padosok között, melyek sokszor ásitoznak — az ürességtől. Persze ilyen körülmények mellett az előadók is felmelegedtek. Az előadás eleven, fordulatos és egyöntetű volt. A vendégművész rokonszenves megjelenésű színész, ki humorával, mozgékony, fürge játékaival egy estén megnyerte közönségének hajlandóságát. Bihari László is értelmes, átgondolt alakításával tűnt ki a szerelmes diák hü rajzolásában. Czákóné nyugodt modorának, sima kiejtésének dicsérete mellett szívesen említjük Kondráth Ilonka, Kocsisovszky J., Ország Bertalan gondos játékát is. Rogoz, Boldizsár kevés sulyt fektetnek az eredeti, önálló felfogás becsére, a hatás külső eszközeinek kiaknázára. **G.**

**** Uj karmester.** Említettük tegnapi számunkban, hogy Andor Zsigmond a kecskeméti színház karmesterét katonai szolgálatra hívták be és pedig oly váratlanul, amire sem Bihari director, sem a karmester legkevésbé sem számított. A színház vezetősége már intézkedett a karmesteri teendő elvégzése tárgyában és karmesternek Fekete Józsefet, a Népszínház—Vigopera általánosan ismert jeles karnagyát szerződtette egyenlőre ideiglenesen.

NAPI HIREK.

A nyolc órasi záróra érdekében.

A kereskedőknek nálunk Kecskeméten is meg van ama régi szokásuk, hogy üzleteiket a késő esti órákig tartják nyitva s azt csak esti 9 óra felé vagy még csak azután zárják be. Talán mondanunk sem kell, hogy mennyire kellemetlen ez a kereskedelmi alkalmazottaknak, különös tekintettel arra, hogy nálunk az üzleteket reggel is korán — öt órákor vagy legkésőbb fél hatkor nyitják. Az a szegény kereskedőség tehát kora reggeltől késő estig folytonosan munkában görnyed és még arra sincs ideje, hogy magát a napi fáradalmak után rendesen kipihenhesse. Arról nem is szólunk, hogy szórakozásra, önművelésre egyáltalán nem jut ideje; pedig nagy szüksége lenne erre is. A világ folyton halad, fejlődik; változnak az idők és a megváltozott viszonyok tanultságot, műveltséget kívánnak a kereskedőktől is éppen úgy, mint a társadalom többi osztályaitól.

De nemcsak az alkalmazottaknak üdvös a nyolc órasi záróra, hanem elsősorban magukra a főnökökre is. A kereskedő egész nap családi körén kívül tölti a napot; kora reggel eltávozik s csak délben válthat pár szót családjával. Mikor pedig

este egy kilenc óra után hazavetődik gyermekeivel, akik akkor már régen alszanak, nem beszélhet. És ez így megy napról napra. Szórakozásokra sem jut ideje; nem élvezheti a színházat se, mert hiszen kilenc óráig ott lesi a vevőket, akik nem jönnek és várja a jó szerencsét.

Nagyon tévesen fogják fel a főnökök a kérdést, amidőn ellenzik a nyolc órasi zárórát. Hiszen az éppen úgy az ő érdekekben is van.

Azzal szoktak a kérdés támogatásával szemben érvelni, hogy a kereskedőnek kára van a nyolc órasi zárásból; a nagy közönség — kivált télen megszokta a késő esti órákban való vásárlást és nem fog arról a kereskedők kényelmére való tekintettel lemondani.

Nagy tévedés. Ha a kereskedők egyöntetűleg megállapodnak, a közönség bele fog nyugodni és bevásárlásait nyolc óra előtt fogja eszközölni. Sérelem ebből senkire nem háramlik.

Abból az alkalomból tartottuk ezeket a szükségeseknek elmondani, hogy a Kereskedő Ifjak Egyesülete vasárnap délután fél 11 órákor rendkívüli választmányi ülést tart a nyolc órasi záróra érdekében. A magunk részéről a legnagyobb örömmel fogadjuk a felvetett tervet és bizton reméljük, hogy az intéző körök nem fognak a kérdés mielőbbi megoldása elől elzárkózni.

Humánus és emberbaráti szempontból is helyeselnünk kell a nyolc órasi záróra kérdését, mert hiszen arról van szó, hogy a kereskedők is elérjék azt, amit az ipari munkások már régen elértek: ne kelljen nekik még a késő esti órákban robotolni. Elvégre a kereskedők és alkalmazottai is emberek; nekik is szükségük van a munka után erőt adó pihenésre.

○

Kecskemét, október 30.

— **A reformáció emléknapján.** Holnap, október 31-én lesz évfordulója annak, hogy a reformátorok lelkeket világoztató nagy eszméiket kimondták és megvetették alapját a reformált egyházaknak. A ref. egyház az elmúlt vasárnapi istentisztelet keretében emlékezett meg a vallástisztító herosi nagy munkájáról és mindenkoron szent emlékükről. A ref főgimnázium pedig holnap délután 3 órákor rendezi reformációi emléknapját; az ünnepély műsorát lapunk korábbi számában már közöltük.

— **A városi zeneiskola a kultuszminiszternél.** Mint lapunk mai számában röviden jeleztük, a városi zeneiskola tanári kara tegnap küldöttségileg tisztelt gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszternél. A küldöttség Szent-Gály Gyula igazgatóból, Bordeaux Géza és Koller Ferenc tanárokból állott, akiket Szapanos István és Hock János orsz. képviselők vezettek a miniszter elé. Apponyi képviselőház fogadó szobájában fogadta a küldöttség tisztelgését; a városi zeneiskola kérelmét Szent-Gály Gyula igazgató terjesztette elő. A zeneiskola még 1903. február hó 23-án memorandummal fordult a miniszteriumhoz, kérve a zeneiskola államosítását; ez a kérelmük még elintézését nem nyert és annak kedvező elbírálását jötték most mély tisztelettel kérni. A miniszter rendkívül szívélyesen fogadta a küldöttséget és Szent-Gály Gyula igazgató beszédére hosszasan válaszolt. Kiemelte beszédében, hogy ő meleg szeretettel ápolta már régtől fogva a zene-kulturát; a zeneoktatás kérdése, annak fejlesztése mindig szívében fektült és fekszik; éppen azért minden lehetőséget elkövet, hogy a zeneiskola kérelmét teljesítse. A lehető legnagyobb örömmel fog a kérdéssel foglalkozni és főleg azért, mert a kecskeméti zeneiskola a legrégibb azon iskolák között, amelyeket az állam segélyes és mert ezen iskola mintaszerű szervezetről már több ízben meggyőződött. Ennek bizonyítéka, hogy a többi zeneiskolák is a kecskeméti zeneiskolától kérik

SZÍNHÁZ.

Műsor

— 1907. október hó 31-től november hó 3-ig. —

Csütörtök: Mikádó. Páros bérlet.

Péntek: Molnár és gyermeke. Félhelyárral.

Szombat: Don Juan. Páratlan bérlet.

Vasárnap d. u.: Vig özvegy. Félhelyárral.

Este: Tiszt urak a zárdában. Páros bérlet.

a szervezeti szabályokat és ennek mintájára rendezkednek. Kilátásba helyezte, hogy leküld rövidesen a miniszteriumból egy szakferfiút, hogy az itteni viszonyokat tanulmányozza; előbb mindenestre kikéri az Országos Zeneakadémia véleményét az államosítás kérdésében. A miniszter válaszát a küldöttség lelkesen megjelenezte; a megjelentekkel azután Apponyi még jó ideig elbeszélgetett.

— **A halottak napja.** Szombaton a kegyelet ünnepe lesz. A legbensőbb érzés, ami az embert a porladó hamvakhoz köti, hogy emléküre legalább egy két órát áldozzon nehéz munkával eltöltött életének idejéből. A küzdelmes élet zajos világából, a nyugalom és esőnd országát keresik föl azok, akiknek talán egy egész élet vesztett boldogsága van a föld alá temetve. A temetőkben, ahol a sírhantok ezrei között az elköltözöttek tetemei nyugosszák örök álmukat, már napok óta ünnepi hangulat honol. Kegyeletes kezek szerető gonddal tatarozzák hozzátartozóik nyugovóhelyét, a sírkövek új színt kapnak, a hantok újra zöldelnek. És a város, a környék őszi virágjai megindultak a temetőbe, hogy virágos kertté változtassák a halottak csöndes birodalmát.

— **Siketnéma intézeti tanárok gyűlése.** Vasárnapi számnunkban már röviden megemlékeztünk arról, hogy a Siketnéma Intézeti Tanárok Országos Egyesületének választmánya városunkban tartotta ülését, melyen a következő fontosabb tárgyak kerültek megvitatás alá: a siketnéma tanárok fizetés rendezése; a siketnémák iskola kötelezettsége, tulkoros siketnémák tanfolyama, továbbá H. Sztankay Lajos rajztanárnak a kolozsvári nagygyűlésen tett indítványa a siketnémák számára felállítandó továbbképző ipari szakiskolák tárgyában. A gyűlésen részt vettek Klis Lajos fővárosi siketnéma intézeti igazgató és miniszteri biztos elnöke alatt: Bihari Károly pozsonyi, Borbély Sándor váci, Klug Péter szegedi, Németh László kecskeméti és Völcker József soproni igazgatók, továbbá a következő tanárok: Eötvös László (Szeged), Erdős István, Farkas Kálmán, Fodor István, Gőnczy Gyula (Kecskemét), Horváth István (Szeged), Miskey Károly, Nemere Gyula, Németh József, Schnitzl Gusztáv (Kecskemét), Scholtz Lajos (Budapest) és H. Sztankay Lajos (Kecskemét). A gyűlés délután 6 órakor vette kezdetét és este 9 óra után ért véget. Ekkor a vendégek zöld lombokkal, virágokkal, szőlővel és gyümölcsessel feldiszitett rajzterembe vonultak, — mely H. Sztankay Lajos rajztanár tervezete szerint tervezetett — s itt részt vettek Németh László vendégszerető igazgató által rendezett szüreti vacsorán, melyen mindvégig a legemlékettebb hangulat uralkodott. A vendégek nagy része csak a másnap esti vonattal távoztak városunkból a legkellemesebb emlékekkel.

— **Csillag hullás.** A novemberi előléptetések több kecskeméti tisztnek szereztek örömet: a cs. és kir. 38. gyalogezrednél Reichler József őrnagy alezredessé, Theuss Izidor I. osztályú százados őrnagygyá és Barthl Rudolf főhadnagy II. osztályú századosává neveztették ki. A cs. és kir. 8. sz. huszárezrednél báró Apor Sámuel alezredes és Máriássy Attila alezredes ezredessé, Nikolavics Jenő főhadnagy II. osztályú századosává, Muszil Rezső állatorvos főállatorvossá neveztették ki. A m. kir. 1. ső honvédhuszárezred kecskeméti osztályánál Geréb Tibor hadnagy főhadnagygyá, Teörös József hadapród tiszthelyettes pedig hadnagygyá léptek elő.

— **Jótekonycélú hangverseny.** A Kecskeméti Jótekonycélú Nőegylet december hó 1. napján vasárnap délután a városi székház dísztermében hangversenyt rendez. A hangverseny műsorának összeállításán most fáradozik az elnökség.

— **Érettségi.** Az állami főreáliskolában a decemberi javító írásbeli vizsgálatok dec. hó 12, 13. és 14-én, a szóbeli vizsgálatok pedig dec. hó 18-án tartatnak meg. A vizsgálatokon Spitzkó Lajos tanterületi főigazgató fog elnökölni.

— **Életunt fiatalember.** Tegnap délután a nyíri állomásnál egy fiatal ember a vonat elé feküdt és a vonat ketté vágta. Miután eddig még nem tudták személyazonosságát megállapítani, ma délután a hullát lefényképeztetik, a bűnügyi osztály pedig folytatja a vizsgálatot, hogy az életunt kilétét megállapítsa.

— **Ügyes tolvajok.** Kőrös Ferenc borbási gazdalkodó egy este véletlenségből nyilván feledte tanyája felett levő padlásának ajtaját, ahol sok jóféle hus, szalonna, kolbász és sonka volt szépen egymás mellett beraktározva. A szomszédok úgy látszik megneszelték a dolgot, egy sötét este, mikor egész nap és éjjel zuhogott az eső, a padlásra levő összes hus felékét magukkal vitték. Viharos lévén az éjszaka, a házbéliek semmi neszre nem ébredtek fel és csak reggel vették észre, hogy tolvajok jártak a tanyában. Kőrösi Ferenc jelentést tett az esetről a rendőrségnek és a lovasrendőrök a nyomok utján elindulva Futó Tóth Ferenc feleszántóban és fiában Futó Tóth Bélában vélték a tetteseket megtalálni. Futó Tóth Ferenc tanyáján talált két darab sonkában a sértett magáéra vélt ráismerni. Futó Tóth Béla a rendőrségnél beismert mindent és megnevezte társait Spanyol Német István és Kasza Imre személyében, akikkel együtt követték el a lopást, Futó Tóth Ferenc pedig az alatt az uton állott őrt, nehogy a tolvajok munkáját valaki megakadályozza. A beismerő vallomás alapján az ügyészség vádiratot adott be mind a négy tettes ellen lopás büntette miatt. A megtartott főtárgyaláson azonban beismerő vallomásaikat viszza vonták; bizonyára a lopás óta forgatták a bűnvádi perrendtartást és megtudták belőle, hogy az előnyomozat során tett beismerő vallomás, ha egyéb tárgyi bizonyíték nincs, nem elegendő és tagadtak mindent. Az esetnek szemtanuja nem lévén, a bíróság a tagadásban levő vádlottakat felmentette. Az ügyész az ítélet ellen felebbezett.

— **Mulatnak a legények.** Tegnap éjjel Galvács Sándor V. t. 36 szám alatti lakos és Tóth Gergely III. t. 152. sz. alatti lakos egy a II. tizedben levő koresmában mulattak. Mikor a koresma ajtón részeg állapotban kijöttek, épen ott ment a koresma előtt Jász András II. t. 121. sz. alatti lakos, akit Galvács nyegleségből a nála levő bottal úgy vágta fejbe, hogy a gyanutlan embert rögtön elborította a vér. Jász kiabálására odasieltt rendőrjártat a támadók neveit fölirták és feljelenítették a rendőrség kihágási osztályánál.

— **Lólopás.** Özv. gróf Pálffy Pálné tiszaujfalusi birtokáról október 9-ére virradóra 2 lovat elloptak. — A kecskeméti lovasrendőrök az ujfalusi esendőrökkel együtt nyomozva, Hauser Lőrinc helvétiai lakosnál találtak egy sötétbarna kancát; a lovon észrevették, hogy egy csillag formájú ismertető jel valami maró folyadékkal el van homályosítva és hogy a Hauser által előmutatott lópasszus sem illik rá a kancára. Egy pár fényes sallangos lószerszámot is találtak Hausernál, amelyre azt mondta, hogy Mészáros László kecskeméti szijgyártónál csináltatta. A szijgyártó azonban tagadja, hogy ő csinálta volna a szerszámokat és azt vallotta, hogy Hauser felkereste őt és kérte, hogy ha kérdezik a rendőrségnél, vállalja el, hogy a szerszám nála készült. A vizsgálat során tehát már annyi kiderült, hogy Hauser nem egyenes uton jutott a ló és a szerszám birtokába, amiért is tőle a lószerszámokat, mint bűnjelét elvették, a lovat őrizet alá véve, folytatják ellene a vizsgálatot.

— **Tánciskola áthelyezés.** Urbán István, a kecskeméti uri családok körében is előnyösen ismert táncmester tánciskoláját az Uri Kaszinó sétatéri helyiségébe helyezte át. Az új tanfolyam november hó 2 án nyílik meg. — Egy jó karban levő zongora eladó II. tized Lejtő-utca 316. sz. alatt.

— **Ebmarás.** Szikra-Alpáron, a város birtokán, Sarkadi László mezőőrt megharapta egy tanyai kutya. A mezőőr ma az orvosi hivatalban jelentkezett sebével, ahol bekötözték. A veszedelmes kutyát orvosi vizsgálat alá veszik, mert nem lehetetlen, hogy megveszett.

— **Piaci árjegyzék 1907. évi okt. hó 29-ik napján.** Tisztábuza 23.20—24.00. Kétszer 21.40—22.00. Rozs 20.80—21.00. Árps 15.00—15.40. Zab 15.60—16.00. Tengeri kecskeméti 14.80—15.00. Tengeri bánáti 14.80—15.00. Kőles 12.60—13.00. Krumpli 4.20—4.60 Széna 7.60—8.00. Szalma 2.00. 2.40. Szalonna kilója 1.44—1.60. Hizott sertés kilója 1.18—1.24.

Anyakönyvi kivonat.

1907. évi okt. hó 29-én.

Születések: Gömöri Ferenc rk. Cs. Tóth Ilona rk. Szabó Mária rk. Kovács Gergely ref. Györfi Imre ref. Kalapos Margit rk. Király István János rk. Sánta Judit ref. Lukácsi Sándor rk.

Halálozások: Nagy József rk. 23 éves. Sarkadi Lászlóné Szel Julianna ref. 53 éves. Sváb Kovács Márton rk. 18 hónapos. Özv. Dudog Jánosné Faragó Erzsébet rk. 46 éves. Juhász József rk. 12 napos. Sándor Ilona ref. 17 éves. Csontos Imre rk. 2 hónapos. Szurok Erzsébet rk. 22 hónapos. Diószegi Mária Terézia rk. 2 éves. Özv. Koczik Istvánné Nyers Magdolna rk. 76 éves.

Kihirdettek: Ocsovai István rk. Szvitek Mária rk. Kling József rk. Pencz Anna Mária rk. Mislai Antal ág. h. ev. Valaczkai Zsuzsanna ág. h. ev. Szloboda Pál ág. h. ev. Jurik Julianna ág. h. ev.

Házasságot kötöttek: Fekete Gyula Ambrus rk. és Bódoes Sára rk. Markó Gergely rk. és D. Kovács Julianna rk.

Birtokváltások.

K. Kovács László megvette Szabó Mihály szarkási 2 hold földjét 1700 koronáért.

Petneházy Imre megvette Biró Elek nyomási 3 hold 448 négyszögöl földjét 2100 koronáért.

Greszler László megvette F. Tóth Ferencné székői 813 négyszögöl szőlőjét 1050 koronáért.

Kis János megvette Kovács Gábor VIII. tized 102. számú házat 760 koronáért.

Széles Lajos megvette Fazekas Sándor máriahegyi 599 négyszögöl szőlőjét 1600 koronáért.

Kis Pál megvette Hausinger Andrásné városföldi 15 hold 1245 öl földjét 16000 koronáért.

Farkas Antal megvette Hatos Lászlóné X. t. 236. sz. házat 2600 koronáért.

Oláh István megvette Markó István városföldi 2 hold 196 négyszögöl földjét 1700 koronáért.

Kovács Józsefné megvette Vasléczi Ferenc ballószögi 2 hold földjét 1400 koronáért.

Fazekas Lászlóné megvette Varga Imre Törökfői 9 hold 1178 négyszögöl földjét 4398 koronáért.

Szabó Lajos megvette Vitéz Gézáné 7. t. 108 számú házat 21000 koronáért.

Mányoki Etel megvette Garzó József 6. t. 224. sz. házat 3800 koronáért.

Árlejtési hirdetés.

A kecskeméti zsidó közöskonyha vezetősége ajánlati versenyt hirdet a konyhához szükséges hús, liszt, fűszer, paradicsom, burgonya, savanyított káposzta, gyümölcsíz, tojás, lúdszir, főzelék és zöldségfélék, valamint tüzelőanyag szállítására. A zárt ajánlatok f. évi november hó 1. napjának déli 12 órájáig dr. Huszár Dezső ügyvédhez adandók be, hol a részletesebb feltételek is megtudhatók. Csakis a részletes feltételek értelmében beadott ajánlatok vétetnek figyelembe.

Eladó esetleg bérbeadó föld

Budai hegy 9. szám alatt, Merákovics János szomszédságában mintegy 3 vékás zöldséges kert 2 kúttal és lakhelylyel ellátva eladó, esetleg azonnal bérbeadó. Értekezhetni ugyanott Domokos Gáborral.

5717-3-3

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI SZÉN SAV-MŰVEK



Ujjonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony szén savat a világhírű buziásfürdői szén savforrásokból szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra. Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szén savval.

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/1 és 1/2 literes üvegekben.

Szív, vese és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-buziásfürdői szén savművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdőn.

Sürgönyezim: Muschong, Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.



5642-200-19

ÉRTESETÉS!

Van szerencsénk a t. szőlőbirtokosok és gazdálkodók szives tudomására hozni, hogy a már általánosan ismert

Cséry-féle

szemétfuvarozási és feldolgozó gyár részvénytársaság

által előállított trágya kizárólagos képviselőjét Kecskemét és vidékére átvettük. Kiválóan ajánlhatjuk az

I. számú legjobb minőségű lótrágyát a
IV. számú komposztrozott és az
V. számú kétszer rostált trágyákat

Ezen trágyafajokat már évek óta nagy mennyiségben szállítja ezen vállalat az itteni szőlőbirtokosoknak és gazdálkodóknak és mindazok, akik használták, az elért eredménnyel igen meg vannak elégedve.

Az egyes trágya fajok vegyelemzését tartalmazó könyvecskéket az érdeklődőknek kívánatra kiszolgáljuk.

A szállítás és az árakra vonatkozólag irodánkban a hivatalos órák alatt a kívánt felvilágosítást megadjuk.

A megrendelők az elszállítás idejéről pontosan értesíttetnek, miáltal módot nyújtunk, hogy a berakodásnál a telepen személyesen jelen lehessenek.

5697-10-10

Kecskeméti Közgazdasági Bank Részvénytársaság.

Göröggeyház épület.

Egy jókarban lévő, fehér zománcozott valódi Heim-féle nagy

Meidinger-kályha

olcsón eladó

Vitéz Gusztávnál.

Nagy alkalmi vétel

1 darab női siffon Reklám hálókabát himzéssel 85 kr.

Reklám selyemblúzok bélelve, Luiesen és Meszalin, minden szín és nagyságban 4 frt 50 kr.

Reklám felső női aljak, szövet, czibelin és angol keiméből 2 frt 50 kr.

Reklám flanell bluzok 95 kr. Galléros szörme boák 1 frt 50 krtól kezdve.

Tisztelettel:

Ifj. Weisz László.

Gyermek fehér kabátkák minden nagyságban kaphatók.

5661-?-21

Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság.

ÉRTESETÉS!

Van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy a Hollandi Életbiztosító Részvénytársaság képviselőjét Kecskemét és vidékére átvettük és ezen előkelő biztosító-intézettel történt megállapodásunk folytán fölülte előnyös

biztosítással kapcsolatos betéti rendszert léptettünk életbe,

mellyel feleinket oly rendkívüli kedvezményben részesíthetjük, amilyen kedvezményt eddig semmiféle intézet sem nyújtott. — Ez a biztosítási betéti intézmény kétféle módozaton alapszik és pedig:

I. Biztosítás köthető 20 évre olyképen, hogy a fél minden 1000 koronás biztosítás után EGY KORONA heti betét ellenében, — mely betét intézetünk által kezeletik és táblázat szerinti esekély életbiztosítási pótdíj ellenében azon rendkívüli kedvezményben részesül, hogy ha eléri a 20 évet, úgy részére 1500 korona készpénzben kifizettetetik és a további díjfizetés beszüntetése mellett még egy 1000 koronáról szóló díjmentes kötvényt is kap, melynek összege a fél halála után a Hollandi Életbiztosító R. T. által a kedvezményezetteknek azonnal kiutalványoztatik. Ha pedig a halálest 20 éven belül következne be, úgy a kedvezményezettek nemesak az 1000 korona biztosítási összeget kapják meg, hanem részükre a befizetett betéteket is 4%-os kamattal együtt visszafizetjük.

II. Biztosítás köthető 15 évi időtartamra úgy, hogy heti 1 korona betét és 17 fillértől kor szerint emelkedő és évente esökkenő esekély pótdíj befizetése ellenében a fél 1000 korona betétet gyűjthet. — Ha pedig elhalálása korábban következne be, úgy a Hollandi Életbiztosító R. T. a fél betétjét 1000 koronára egészíti ki, mely 1000 korona a fél örökösének azonnal kifizettetetik.

Mindkét módozatnál, amennyiben a további fizetések megszűnnének, a betétre történt befizetéseket a fél 1/2 évi befizetés levonásával visszkapja.

Tisztelettel:

Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-Bank Részvénytársaság.

5649-30-13